UNIDADE 4

ANALISANDO AS
DemMoNSTRACOES CONTABEIS

OBJETIVOS ESPECIFICOS DE APRENDIZAGEM

Ao finalizar esta Unidade vocé devera ser capaz de:
Apresentar as principais formas de analise das demonstragdes
contabeis;
Discutir indicadores para analise da informagdo contabil; e

Analisar a questdo do endividameneto na pratica empresarial.







Unidade 4 — Analisando as demonstra¢des contabeis

ANALISE VERTICAL E
ANALISE HORIZONTAL

Nesta Unidade iremos aprofundar a andlise das
informagdes contdbeis. Existem muitas formas de se
fazer uma analise das demonstra¢des contabeis e os
instrumentos mais tradicionais.

Iniciaremos com a distincdo entre a andlise horizontal
e a analise vertical. Este tipo de andlise é simples,
mas em muitos casos possibilita uma boa
compreensdo do que estd ocorrendo com a entidade.
O processo seguinte consiste na analise realizada por
meio dos indices econdmico-financeiros de analise.
Neste momento serdo estudados alguns dos indices
existentes, que segregamos em indicadores de
liquidez, de atividade, de endividamento, de
rentabilidade e de fluxos de caixa.

Na sequéncia faremos uma analise dos indicadores
setoriais dos parametros que podem ser usados para
0 processo comparativo.

E por fim, veremos alguns cuidados indispensaveis
para a analise das demonstragdes.

Vamos comecgar?

Uma forma simples de analisarmos uma entidade é
verificando o comportamento de um dado item da demonstracao
contabil em termos evolutivos ou em comparacao com uma outra
conta.

Suponha as informagdes sobre as receitas e o ativo total de uma
empresa nos Ultimos trés exercicios sociais constantes na Figura 38.
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Quando a analise é
realizada verificando a
evolugdo, denominamos

de analise horizontal.
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Demonuragies encermados em
VIAIA200:  3IFI22007 301272008
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Figura 38: Evolugao das Receitas e do Ativo Total — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Como vocé pode notar, nos ultimos trés exercicios sociais
houve uma evolucgdo tanto das receitas quanto do ativo total. A
andlise horizontal permite verificarmos o tamanho desta evolugao.

Contudo para fins de célculos é necessério escolhermos uma
data-base. Esta pode ser o primeiro ano de informacao, no caso as
informacodes do exercicio encerrado em 31 de dezembro de 2006.

Para melhor entendimento, acompanhe o célculo a seguir
que é simples e se baseia na regra de trés da matemética, ou seja:
se a receita de 31/12/2006 é igual a 100, qual seria o valor da receita
de 31/12/2007? Assim, basta fazer a seguinte operacao algébrica:

RS 400U o iy = 114,29
ES 35 i{ep

Assim, podemos dizer que a receita evoluiu de 100 para
114,29, de 2006 para 2007. Ou ainda 14,29% no periodo de um
ano. Agora, veja na Figura 39 os célculos e os valores finais feitos
no mesmo sentido e os valores finais.

Ewalug i
2OHT 200 2OHIE T
Receitas 114,29 [ LE ]
Arivo Todnl 105 ok 114,39

Figura 39 — Andlise Horizontal — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Observe que a analise horizontal permite determinar que a
receita cresceu 14,29% e 20% nos dois periodos. Ao mesmo tempo,
o ativo total também apresentou crescimento, mas num nivel menor:
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Unidade 4 — Analisando as demonstra¢des contabeis

5% e 14,29%. Isto é um sinal de que a empresa estd conseguindo
usar melhor seus ativos para gerar receitas.

A anélise vertical corresponde usualmente a andlise de
participacdo. Em geral utilizamos como parametro a receita total e
o ativo total. Assim, para cada item do balanco patrimonial calcula-
se sua participacéo no ativo total; o mesmo é feito com cada item
da Demonstracao do Resultado em relagéo a receita.

Considere a Figura 40, onde sao apresentados os valores da

analise vertical para a empresa do nosso exemplo.

INI22006 3122007 31 2FHN0E
Attver Efrenlirane 1'% i IR
Aitrver andor Crncielomse (AL [y 5

Rrgwver Crenfanhe ] B i | Enl |
Fergraver adn Circanlmnite I MR 24k
Patrimiduiido Lisjiricln [t s 515

Figura 40: Andlise Vertical — Balan¢o Patrimonial — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Podemos claramente ver que a figura esta dividida em dois
grupos: no primeiro, a composicao do lado esquerdo do balanco;
no segundo, o lado direito.

Com base nestas informagoes podemos perceber que ao longo
do tempo ocorreu um aumento na participagao do ativo circulante
sobre o valor do ativo total. No lado direito, ocorreu um aumento
na divida de curto prazo e de longo prazo, compensado por uma
reducao do patriménio liquido. Ou seja, a empresa estd mais
endividada. Observe a Figura 41, que mostra os valores da anélise
vertical para as contas da Demonstracao do Resultado do Exercicio.
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Vocé podera verificar
gue.a soma dos itens do
ativo e a soma dos itens

do passivo sdo iguais a
100%
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Figura 41: Andlise Vertical — Demonstracao do Resultado — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Ainda, considerando a andlise vertical da Demonstracao do
Resultado, podemos identificar que o lucro liquido reduziu de 14%
para 11% no periodo de 2006 e 2007. No periodo seguinte o lucro
aumentou, de 11% para 12%, em relacao a receita. E, as principais
contas da Demonstracao do Resultado, Despesas Administrativas
e Salarios, aumentaram sua participagdo em relacao a receita,
justificando a reducgédo na lucratividade.

Mas é importante lembrarmos que tanto a anélise horizontal
quanto a anélise vertical podem ser usadas para diversas situacoes.
Contudo, é necessario fazer uma ressalva sobre uma situacao
especial na qual devemos tomar muito cuidado: quando no célculo
estiverem envolvidos niimeros negativos. Em tais situagdes os sinais

obtidos podem levar a conclusao erroénea.
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Unidade 4 — Analisando as demonstra¢des contabeis

INDICADORES DE LIQUIDEZ

Nesta se¢do iremos estudar apenas alguns dos
indicadores. Veremos 0s mais comuns que podem ser
utilizados na andlise de uma entidade.

Em alguns casos, existe mais de uma forma de célculo, mas
optamos por aquela mais usada na literatura e na pratica. Em
nenhuma hipétese, vocé, aluno, deve se iludir com regras prontas,
do tipo “quanto maior o indice, melhor”.

A rigor, uma reducdo da liquidez, por exemplo, pode
ser negativa ou ndo, dependendo do contexto e de uma
série de varidveis. Evite conclusdes simplistas.

A liquidez diz respeito a rapidez com que a empresa consegue
transformar os recursos em moeda corrente. E um conceito muito
importante e geralmente uma baixa liquidez estéd associada a
maiores niveis de risco. Por este motivo, os indices de liquidez sao
muitas vezes utilizados para previsao de faléncia, concessao de
crédito bancério e até mesmo selecionar fornecedores.

Conheca na sequéncia os quatro indicadores mais comuns.

Preparado? Vamos comecar?
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Liquipez CORRENTE

Este é um dos indices mais usados em andlise. Seu célculo é
feito através da seguinte férmula:

Arfve Circaninnie

Ligmide: Corrente =
i Perisdve Cinciekamie

Este indice mostra se os ativos de curto prazo sao maiores
ou menores que os passivos de curto prazo. Quando o valor obtido
é superior a unidade, isto significa que o ativo circulante é superior
ao passivo circulante. Caso contrario, ou seja, quando o valor é
inferior a 1, o ativo de curto prazo é menor que as obrigacoes de
curto prazo.

A Figura 42, na sua primeira linha, mostra os resultados da
liquidez corrente para a empresa do exemplo. No final de 2006 a
liquidez era de 1,72, ou seja, a empresa possuia um ativo circulante
72% maior que o passivo circulante. Este indice apresentou uma
reducdo no periodo seguinte, para 1,58, e um pequeno aumento
para 1,59, no final de 2008.

Liquipez Seca

A Liquidez Seca é um indice muito parecido com a Liquidez
Corrente. A diferenca é que nédo se consideram no ativo circulante
os itens que possuem uma menor liquidez. Existe aqui uma
divergéncia entre os autores sobre a forma de célculo. Alguns retiram
somente as despesas antecipadas; outros, em menor numero,
retiram também os estoques; e existem alguns que sé retiram os
estoques. Iremos usar aqui a seguinte expressao para céalculo da
liquidez seca:
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Atve Circwlante - Despesas Ambecipadiay
Paxsive Circulmre

Lisiider Secn =

A Figura 42 também apresenta os resultados da Liquidez
Seca. Conforme podemos notar, a empresa possui ativo circulante
de maior liquidez superior ao passivo circulante.

IAY2008  AN2200T 30122008
Liguisdes Corrente 1,72 1.5% .59
Ligjaider Seca 1.52 1 .42 14%
I.||:|ui|;I|.~.." Imazilingn 7 ) | 0.
Liquidez Geral a2 .80 01,80

Figura 42: Indicadores de Liquidez — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Liquibez IMEDIATA

A Liquidez Imediata relaciona os recursos mais liquidos da
empresa, 0 caixa e o equivalente de caixa, em relacao as dividas
de curto prazo. Veja a seguir:

Crixa ¢ Equnivilentes

Ligaides frared
2 RS Praxwivo Ciircanlamie

Este indice informa quanto do passivo circulante pode ser
pago de imediato com os recursos existentes no caixa da empresa.
Por exemplo, tomando por base a Figura 42, temos a liquidez
imediata de 0,20 para o final de 2008, o que nos mostra que 20%
do passivo podem ser pagos naquela data com o dinheiro existente.
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A liquidez geral considera nao somente os itens de curto
prazo, mas também os de longo prazo que possam ser transformados

Liquipez GERAL

no futuro em caixa. A expressao de célculo é a seguinte:

Liguides Geral =

Aitve Circulmite + Bealizdvel de Longo Prrzo

Frassive Clrculmmie + Paxsdvo ade Clrenlanie

No exemplo utilizado aqui, que pode ser observado na Figura
42, temos que os ativos de curto prazo mais os direitos de longo
prazo representaram 80% das dividas com terceiros ao final de 2007

e 2008.
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Unidade 4 — Analisando as demonstra¢des contabeis

INDICADORES DE ATIVIDADE

Os indices de atividades procuram estudar o processo de
producao da empresa. Numa empresa industrial, por exemplo, estao
vinculados a aquisicao de insumos, sua transformacao no processo
de producgao, a venda do produto final e o recebimento.

A anélise das atividades de uma empresa é realizada com
indices de prazos: de estocagem, de pagamento e de recebimento.
Este indices sdo mais usados em empresas comerciais e industriais,
mas nada impede de serem também objeto de calculo em prestadoras
de servicos.

O célculo é um pouco mais complicado que os indices
anteriores e as variaveis envolvidas sao provenientes do Balanco,
da DRE e da DFC.

PRrAzO DE ESTOCAGEM

O prazo de estocagem mede quanto tempo o estoque ficou
na empresa. O seu célculo é realizado através da seguinte expressao:

Exrogine Milio
Despesar com Extogue

Proze de Extocagem = = Al

Considere as seguintes informacbes sobre o estoque de
material de consumo da empresa do exemplo:

115
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A1 2PN 30 22007 LY 1) b ]
Estoque de Mat. Conswmo FH XKL 15 2EHD, (M0 203, A b AKE

Suponha também que a despesa com estoque seja a seguinte:

2IHTT 200
Despesas de Mat. Consunwe LR LERL ] RN LR

Para calcularmos o prazo de estocagem é necessario primeiro
determinarmos o valor do estoque médio. Utilizamos aqui a média
aritmética:

' "
.f'_l.rnr|||r.r Miéclioe NKFT = 1 5.CHHD & 14 0LH0 = RN
W

.Fl.rr|||||r.|' MéEclie NN = .I.I.J.' _"|.H:|—_:||-.."'“_H'| = Ni{EN)
.l

Agora o célculo é feito usando a expressao do Prazo de
Estocagem e, na sequéncia, estes valores sdo multiplicados por 360
dias pelo fato de as informagbes serem anuais. Caso os dados
fossem mensais, seriam multiplicados por 30 dias.

Prazo de Evtocagem 2007 = 18000 . 350 = 176,21 dias
AR 00
b iLLE
NIER) | 0]

Pravzi el Extncargern 20008 « 360 = |63 54 digs

Vamos, agora, analisar as informacdes do Prazo de
Estocagem. No exercicio de 2007 o volume de estoque de material
de consumo era suficiente para 176 dias de uso. No ano de 2008
ocorreu uma reducao no investimento em estoque, pois o prazo
diminuiu para 164 dias.

O comportamento do prazo de estocagem depende de uma
série de variaveis: situacao da economia, expansao futura da
empresa, existéncia de desconto para compra de grandes
quantidades, dificuldade de abastecimento, politica da
administracdo, custo da estocagem, entre outras. Através desta
andlise devemos concluir se a quantidade de estoques é excessiva

ou nao.
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Uma forma de auxiliar nesta anélise é fazer uma comparacao
com outras empresas do setor. Se o prazo de estocagem da empresa
estiver acima da média, isto pode ser um sinal de excesso de estoque.

Em alguns setores, o prazo de estocagem reduzido pode
indicar uma maior eficiéncia. Isto ocorre, por exemplo, nos
supermercados, onde a existéncia de elevado prazo de estocagem
mostra que este ativo fica muito tempo na prateleira.

PRrRAzZO DE PAGAMENTO

O prazo de pagamento diz respeito ao tempo que a empresa
leva para pagar os fornecedores. Veja, a seguir, a férmula para
calculo deste prazo:

Firrmecedorey Médio
Camunieny

Praze de Pagarenie = w Ml

Ja quanto ao valor das compras, podemos obté-lo através
da expressao:

Compras = despesa com Esiogue + Estogque Final - Estogoe Inkcial

Utilizando os exemplos apresentados anteriormente,
podemos entédo calcular as compras para 2007 e 2008:

Compras 2007 = 38.000 + 19.200 - 18.000 = 39.200
Compras 2008 = 44.000 + 20.800 - 19.200 = 45.600

Para obtermos o valor do numerador da expressao do prazo
de pagamento, basta fazermos a média aritmética simples. Para
entender melhor, supondo as seguintes informacdes:
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ML N 300 2020607 F1F L A HKES
Fomecedores TAKK],IH] #5040, G R EALLE

Com estas informagbes temos os seguintes célculos:

Farnecedores Médin 2007 = MK+ 5HM _ 7 750

a4

Farmecedoves Médin 2008 = 3500 + 8.000 _ 4 704
1

Agora, basta substituirmos os valores na férmula do prazo
de pagamento:

Prazo de Pugamearn W07 = 1.130 A= TEAT afias
6, 20H)

8750
456000

Praze de Pagamenpe D08 w TR = 60,08 s

Com base nos célculos, podemos afirmar que o prazo de
pagamento aos fornecedores da empresa diminuiu de 71 dias para
69 dias. Este prazo depende da quantidade de obrigacbes com os
fornecedores, que é um passivo que nao gera despesa financeira,
tornando-se mais interessante que a obtencdo de empréstimos
bancérios.

Entretanto, o volume de fornecedores depende de variaveis,
como a politica de crédito do fornecedor, a quantidade adquirida, a
fidelizagdo da empresa, o ambiente econémico, entre outros aspectos.

Prazo DE COBRANCA

Este indice de atividade mede quanto tempo a empresa leva
para receber de seus clientes. O prazo de cobranca também é obtido
através da relacdo entre os valores a receber e as receitas obtidas,
conforme a seguinte expressao:
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Prazo de Cobranga = Yoloresa Receber Médin o 14,
Krcens

Agora, considere as seguinte informacdes:

Exercicio Findo cm
/120006 V22007 AL/ 2200H
Vialores o Beceber TN EERL IR EERLCIELY]
Receiizs B0 W SE LR A% INEL R

Como os célculos seguem a mesma légica dos anteriores,

faremos a demonstracao dos célculos de forma mais resumida:

W) A & 33 (N0

Fraze de Cobrampe 2007 = — _ o e BLBO0 o w BRAD s
H{HLLEND AN} K]

VEANE & 53,0000

¥ I
Prizie de Cosbromra 2008 = T wiple VRN o oTen = 33 38 afiax
HHLNCHND EENLE

Podemos observar que o prazo de cobranca aumentou, ou
seja, a empresa estd concedendo mais prazo nas operagdes com 0s
seus clientes. Ao fazer isto, a empresa pode aumentar o volume de
vendas, mas isto aumenta a possibilidade de perdas com clientes
que nao quitam suas obrigacoes.

CicLo FINANCEIRO

Uma forma interessante de analisarmos a politica de capital
de giro de uma empresa é verificar a relacao entre os trés prazos
que estudamos. Considere o exemplo apresentado anteriormente
para o ano de 2008. No caso, a empresa compra material de
consumo que fica estocado por 164 dias. Com a receita produzida,
leva-se 32 dias para receber. Parte do estoque é financiado pelos
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fornecedores, que concedem 69 dias para pagamento. A Figura 43
mostra o que ocorre na empresa, do momento da compra do
material de consumo até o recebimento do cliente.

Prazo da Pagamento Prazo de Recebsmenlo
A
.r" B (__A__‘
68 dias i y Jddams
| | T
Compra Pagamenio Recalta Recebimenio
e 164 dins e
—_—
Prazo EStochgem
e 127 dias oy
= T
Ciclo Financairo

Figura 43: Ciclo Financeiro — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Podemos somar o prazo de estocagem ao prazo de
recebimento para termos o tempo que a empresa leva entre a compra
do estoque e o recebimento dos clientes: 196 dias. Como 69 dias
sao financiados pelos fornecedores, restam 127 dias em que é
necessario buscar recursos para o financiamento. Este valor
corresponde ao ciclo financeiro da empresa, que pode ser obtido
da seguinte forma:

el Fmancetnn = Praeo de Estecagom + Praco de Becchimenio = Fram de Fagamenin

Substituindo para o exemplo, temos:
Ciclo Financeiro = 164 + 32 - 69 = 127 dias

Quanto maior o ciclo financeiro, maiores as necessidades
de recursos para financiamento de capital de giro.
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INDICES DE ENDIVIDAMENTO
E ESTRUTURA

Utilizamos estes indices para estudar a composicao do
passivo da entidade. O interesse é verificarmos o nivel de
endividamento e as fontes de recursos usadas.

Iremos estudar dois desses indicadores.

RetacAo CapitaL DE TeRcEIROS E CAPITAL PROPRIO

Este indice relaciona o total do capital de terceiros,
representado pelo passivo circulante e o passivo nao circulante,
em relacdo ao patrimoénio liquido:

Prishve Circwlmide + Frssoo s Oriividanle

Relscdo CTACP = Prtrimbaio Ligiido

Quando o valor do indice é menor que a unidade, podemos
afirmar que a maioria das fontes de financiamento é proveniente
do capital préprio. Para entendermos melhor, vamos considerar os
dados da empresa de acordo com o exemplo a seguir:
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ALCLAAO  SIFLLERONNY LA
Tsaiv Crnculante KAL) EERE )L A4 N
Passivn ndio Coculante A0 WK 42 I Mk 55, 1H]
farrimomio Lo |24, 00HD 1 23, (M) 123,00
L LI | LLE S [L95%

Apesar do capital préprio ser superior ao capital de terceiros,
podemos perceber que a relacao entre o capital de terceiros e o
capital préprio aumentou ao longo dos anos. Isto significa dizermos
que a empresa estd mais endividada.

Maiores niveis de endividamento representam um
aumento no risco, e devem ser motivo de preocupacao
guando estiverem acima dos valores médios praticados
por outras empresas.

ESTRUTURA DO ENDIVIDAMENTO

O indice de estrutura de endividamento ajuda a entender
melhor o comportamento da divida da empresa, separando os
recursos de curto prazo dos recursos de longo prazo. O seu valor é
obtido através da seguinte relacao:

Frasiver Circielanie
Froxstvo mifo Crrenlarne

Exrrmnunn de Enclrvidamenio =

Usando os dados apresentados no exemplo, vamos calcular
o indice:

CT/CP 0,9 1,02 1,02

Considerando que o endividamento da empresa tivesse
aumentado no periodo, o indice de estrutura do endividamento
revelaria que metade do endividamento é de curto prazo.
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INDICADORES DE RENTABILIDADE

Os indicadores de rentabilidade estdao preocupados em
mensurar o desempenho da empresa em termos do seu lucro no
periodo.

Iremos estudar trés indices de rentabilidade. Preparado?

Podemos comecar?

ROA

O ROA corresponde ao retorno sobre o ativo, ou seja, este
indice representa a medida do lucro que foi gerado pelo ativo de
uma empresa em relagao ao ativo médio. A férmula de célculo é:

Lart'riy Cdperaacional

ROA = Ariver Méafin

O lucro operacional corresponde ao lucro que a empresa
obtém com suas operacOes, antes de remunerar os financiadores
da empresa. E o lucro antes das despesas financeiras, do imposto
de renda e da contribuicao social.

Considerando as seguintes informacdes do exemplo
estudado, temos:
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Exececicio Findo em
AL BLALIERONNT LIS

Lo Ovperacional TN T 1000 92000
Alrvo R TELEH d [V 1L BT
Adivo Médio 2050010 235000

Observe que o valor do ativo médio é obtido pela média
aritmética simples. Com base nestes valores, podemos entao calcular
o ROA para 2007 e 2008:

71000 3
ROA.,. = w |00} = 351
205 (KD i
G2 (KK )
ROy = oo % 100 =41

Em outras palavras, as atividades da empresa conduziram a
um lucro de 35% e 41% nos dois exercicios sociais.

ROE

O retorno sobre o patriménio liquido corresponde a relacao
entre o lucro liquido e o patriménio liquido médio:

ROE = Licvrr Ldgnicle < 100
Fatrimdirin Ligudde Médio
Exercicio Fimdo em
I Z000G  IILI0NT 312008
Luscro Liguido 44 [N R 5710000
Patrimdmio Ligusbo |24, IHK] | 25 (WK 23 EMH]
Patnimonio Liguedo Médm | 24, 540h 124,000

Usando as informagbes podemos entao aplicar a expressao
do ROE, onde encontraremos um ROE de 35% para 2007 e 46%
para 2008. A exemplo do que ocorreu com o ROA, a lucratividade,
medida pelo ROE, aumentou no periodo.
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MARGEM Liquipa

A Margem Liquida faz referéncia a quantia de receita que é

transformada em lucro. O seu valor é obtido através da seguinte
expressao:

Humrnlﬂq'uﬁfu = jii:-_:.iqr:m « 10H]

Usando os nimeros da empresa, temos:

200K 2007 2008
LT |__1|_'|||||j|'| S LKk CERY A 57 .MM
Recei 35000 T AR0. 00
Margem Liguida 14% 115 12%

Logo, em 2008, para cada R$ 100,00 de receita, a empresa
gera R$ 12,00 de lucro.
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INDICADORES DA DFC

Até o momento usamos somente o Balanco Patrimonial e a
DRE. Mas, a Demonstragao dos Fluxos de Caixa também pode ser
utilizadas na anélise do desempenho de uma entidade. De uma
maneira geral, os indices sdo baseados no Fluxo de Caixa das
Operacgoes.

Conforme destacamos anteriormente, uma entidade deve
gerar um Fluxo das Operagdes positivo a longo prazo, sob pena de
comprometer sua continuidade.

Considere os dados resumidos da DFC da empresa de nosso
exemplo, apresentados na Figura 44.

AL L o k|
Fluxo de Caixa das fl:'u_'r.,:-,"l'w\. Bty LHER [ENEXELY
Fluxo de Caixa <o Finaneiamento (ERL L] {5 (0 )
Fluxo de Caixa de Ivvestimento i S0,00b) {35,000

Figura 44: Fluxos de Caixa — Exemplo
Fonte: Elaborada pelo autor

Note que nos dois exercicios sociais a empresa gerou caixa
das operacoes (R$ 96 mil e 103 mil). Além disso, teve de pagar
financiamento — a maior parte foram os dividendos - e fez
investimentos, comprando maquinas e terrenos.

FLuxo soBRE RECEITAS

-

E a relacao entre o fluxo das operacbes em relagao as
receitas. Mede quanto de cada unidade de receita foi transformado
em caixa das operacoes.
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Como ja sabemos a receita e o fluxo das operacdes, podemos
entao calcular este indice:

rJ 1 s

Flage spbfny Receiun = Fhicxy st Qpensgier = JHh

Heceiur

B 00
" 4 T= e rammsm—— |=‘|lr'
Fliwe sl Receihay 2RI 200,000 |1H] = 24
Fi alre Receiior 2008 = 'I'I'I"“']:hl 100 = 21%
BLETT KrAfRIy FOFINRY & = AR ) = 2 1'%

Assim, podemos afirmar que em 2008, de cada R$ 100,00
de receita, R$ 21,00 se transformaram em caixa das operacoes.

COBERTURA DE INVESTIMENTO

Este indice mostra quanto do investimento realizado pela
empresa esta sendo coberto com o caixa gerado na prépria empresa.
Em empresas autossustentaveis, espera-se que o valor seja superior
a unidade. Seu célculo é o seguinte:

Flawir iy ;|||.n.e'r'|1|_ T

Casberturg de ovesfimenio = = -
|r'I|i L ||||' Tenveesriraemino

S, (WK

Corbertunrn e fvesrimenso 20007 = W = 3.20)
(LEER L]
Caobertung o Tavesnimeenso 2008 .'-.‘L:i.l.:r-l.ln =204

E importante destacarmos que o sinal na expressao do indice
corresponde ao “médulo” do nimero. Ou seja, desconsidere o sinal
do fluxo de investimento ao fazer os calculos. Assim, temos o
resultado superior a unidade. Logo, podemos afirmar que o fluxo
das operacoes foi mais do que suficiente para cobrir os
investimentos realizados pela empresa.
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FLuxo soBRre Lucro

O indice do fluxo sobre lucro usa duas medidas de
desempenho: o lucro liquido e o fluxo das operacdes. O indice é
calculado de acordo com a férmula a seguir:

F iy oy CAperagiies
Lirers Liguiider

Filear sonbree fuchie =

Este indice mede a capacidade da empresa de transformar
o lucro em caixa. Nos dois anos o valor do indice foi de 2,18 (ou
seja, 96 mil por 44 mil) e 1,81 ( = 103 mil por 57 mil).
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R

Resumindo

Estudamos nesta Unidade a forma como podemos ana-
lisar uma entidade a partir das informagdes contdbeis. Atra-
vés da analise horizontal e vertical podemos verificar, de

imediato, algumas tendéncias importantes.

Vimos também que os indices reforgam e auxiliam a
analise, permitindo a comparagao ao longo do tempo e com
outras entidades do mesmo setor. O processo de andlise
deve ser feito com cautela, evitando conclusdes simplistas

do tipo “quanto maior, melhor”.
Por fim, esperamos que vocé tenha identificado que na
pratica empresarial ndo é possivel afirmarmos que aumentar

endividamento é ruim ou outra conclusdo apressada.
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Atividades de Aprendizagem

Se vocé realmente entendeu o conteudo, ndo tera
dificuldades de responder as questdes a seguir. Se,
eventualmente, ao responder, sentir dificuldades, volte,
releia o material e procure discutir com seu tutor.

1. Considere que a empresa do exemplo desta Unidade atue num

setor onde a liquidez corrente média é de 1,72. Além disto, o
ciclo financeiro é, em média, de 70 dias, a relagdo capital de ter-
ceiros/capital proprio é de 1,2, o ROA é de 22% e o fluxo sobre
receitas é de 18%. Faca uma andlise da empresa, utilizando as

informagdes do setor.

2. Do passivo circulante da empresa exemplo em 31/12/2008, cujo

valor era de RS 59 mil, RS 21 mil referiam-se a Fornecedores e
Saldrios a Pagar. Estas duas contas ndo geram despesas financei-
ras e estdo vinculadas ao ciclo do capital de giro da empresa (vide
Figura 44). Suponha que vocé decida fazer uma analise da estru-
tura da empresa retirando estas duas contas e considerando so-
mente o passivo que gera despesa financeira. Qual seria o efeito
sobre o endividamento da empresa? Analise as vantagens e des-

vantagens desta nova medida.

3. Uma das dificuldades de se fazer andlise é ter informagdes sobre

o setor onde a empresa atua. Geralmente estdo disponiveis os
indices de grandes empresas, de capital aberto. Discuta sobre a
utilizacdo destas informac¢Ges para se fazer uma analise de de-

sempenho.
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4. Um dos casos classicos de andlise diz respeito a empresa W.T. Grant.
Esta empresa era uma grande varejista estadunidense que faliu,
mesmo apresentando elevados indices de liquidez. Entretanto,
uma analise posterior comprovou que a empresa apresentou flu-
xo de caixa das operag¢des negativo nos ultimos anos. Vocé sabe-
ria explicar como este fluxo foi decisivo para os problemas da

empresa?

5. Muitas empresas apresentam uma elevada taxa de crescimento
nas receitas por meio de uma politica de crédito mais liberal. Esta
situacdo pode representar um problema a médio prazo. Qual o

indicador diretamente afetado nesta situagdo?
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Respostas das Atividades
de aprendizagem

1) Resposta individual.
2) Reduz o endividamento. Esta medida apresenta de forma mais

clara o passivo oneroso da empresa.
3) Resposta individual.
4) Resposta individual.

5) Prazo de recebimento.
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CONSIDERACOES FINAIS

Chegamos ao final da disciplina de Contabilidade Geral. Ao
longo desta, procuramos apresentar importantes contetidos basicos
que serdo de grande valia em sua formagao. Contudo ela nao tem a
pretensao de debater todo conhecimento da &rea. O objetivo foi
que vocé conhecesse o que é a contabilidade e como extrair
informacgbdes dela.

Mas, importante! Nao guarde davida alguma com vocé.
Busque o seu tutor e seus colegas de curso para trocar experiéncias.
Em caso de davidas, ndo hesite em consulta-los.

Continuamos a sua disposicao.

Sucesso!
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